

# 地中海舶来的“金果果” 榨出40亿元“油产业”

原产于地中海沿岸的橄榄油，大家并不陌生。鲜为人知的是，生产橄榄油的油橄榄，自上世纪70年代起，就从地中海一路漂洋过海，来到山峦叠嶂的甘肃陇南，在一个叫外纳镇的地方扎根生长、开花结果，成为了当地群众致富的“金果果”。

经过数十载发展，外纳镇所在的陇南市武都区，如今已成为“中国油橄榄之乡”。当地以外纳镇为核心，形成了引种选育、种植加工、研发销售为一体的橄榄油全产业链，综合产值突破40亿元，获得100多个国际奖项，产品远销新加坡、韩国、西班牙等多个国家和地区。

“秃秃光”变成了“油绿绿”

初夏时节，白龙江在陇南山峦间蜿蜒前行，郁郁葱葱的油橄榄沿着河谷两岸，一路铺陈。纤细繁茂的枝条上，星星点点的白花刚刚褪去，孕育希望的果实渐渐探出头来。

几十年前，这里还是一片光秃秃的山丘。陇南市武都区外纳镇稻畦村党支部书记茹兴山，见证了油橄榄产业在当地的萌芽和壮大。

1999年，被苦日子逼得没法子，茹兴山试着栽种了一些从国外引进的油橄榄。“山光秃秃的，种粮食很难有收成。”茹兴山说。

茹兴山不知道的是，他试种的这些油橄榄，是从万里之外的地中海引进来的。光秃秃的山丘，属于低山河谷地带气候，与地中海沿岸的气候环境十分相似。油橄榄到了这里，相当于回到了“娘家”，一点都不认生，长势良好、品质一流。2003年，当地推进退耕还林工程，更是为油橄

榄发展提供了难得机遇。

“每亩补偿230元，好着哩。”茹兴山说，当时每公斤油橄榄果子能卖上8元的好价钱，比种粮食强多了。看到实际收成的农民争先恐后栽种油橄榄，稻畦村从最初不足100亩，发展到万亩高标准种植基地，合作社从最初的20户发展到300多户。

“现在种的都是新品种，当年栽种当年挂果。新鲜的果子，当天就能运出去卖。”站在稻畦村油橄榄示范基地，顺着茹兴山手指的方向，记者看到，3米多宽的硬化路通向田间地头。茹兴山说，采果机、山地单轨运输车等农机设备也陆续引进，采摘运输效率都大幅提升。

目前，外纳镇适宜种植的所有村组，油橄榄种植实现了全覆盖，面积达4.5万多亩，年产量近1万吨。昔日“秃秃光”的山头，如今一片“油绿绿”。漫山遍野的“金果果”，为当地村民开辟出了一条致富新路子。

“金果果”做出四个“全国第一”

陇南橄榄油“朋友圈”越做越大，加工企业纷纷入驻小镇。依托当地优质的原料供应，这里孕育出国家级农业产业化重点龙头企业——陇南市祥宇油橄榄开发有限责任公司。

总经理李建科说，公司曾两度受邀参与国家橄榄油标准的起草与修订，每年收购当地60%以上的油橄榄鲜果，辐射56.3万亩种植区，带动7.6万户近30万人发展油橄榄产业。

2024年，祥宇公司整体销售收入超1.26亿元，生产的橄榄油获得国际奖项80多项，产品出口至新加坡、韩国、

西班牙等多个国家和地区。

“油橄榄已经从海外‘舶来品’变成了致富‘金果果’。”武都区油橄榄产业开发办公室副主任闫仲平说，目前，以外纳镇为阵地的武都区油橄榄，已惠及28个乡镇320个行政村的20多万农民，主产区人均油橄榄年收入4000多元，种植面积、鲜果产量、初榨油产量、经济效益均居全国第一。

科技赋能，小小种子飞上太空

依托国际领先的低温冷榨技术，龙头企业加大良种引进、繁育、驯化研究，小小的油橄榄，发展出特级初榨橄榄油、橄榄油茶、橄榄油保健品、橄榄油护肤品等六大系列产品。

如今，陇南市武都区的16家橄榄油企业，拥有25条世界先进水平的初榨油生产线，初榨能力排名全国第一。

2022年，陇南油橄榄种子飞上太空，开展空间诱变实验。得益于种质资源保护和利用取得的成效，这里还建成了亚洲收集油橄榄品种最多的种质资源基因库和陇南市国家油橄榄良种繁育基地。

在陇南市经济林研究院的智能温室里，油橄榄研究所高级工程师王贵德会不定期观察航天育种的油橄榄苗生长情况。他说，目前温室内共有6个品种，3800多株油橄榄航天种苗。

从种植到榨油，从科研到育种，油橄榄不仅让外纳镇的“油农”过上了好日子，也给陇南的荒山秃岭披上了绿装。创新驱动激发出的新活力，正在不断让“中国油橄榄之乡”的金字招牌越来越亮，“含金量”越来越高！

(据新华社)

## 奏响航空服务新乐章

东航转场兰州中川国际机场T3航站楼开启高效便捷出行新篇

在航空业不断发展的进程中，机场设施的更新与航空公司的布局调整相辅相成。3月20日零时起，兰州中川国际机场T3航站楼将正式启用。这座集现代化理念与前沿科技于一身的空港，即将全方位展现其独特魅力，迎接来自各地的旅客。

值得关注的是，东方航空顺势完成转场。这一举措对于东航自身的发展具有极为重要的意义，同时也是影响旅客出行体验以及区域航空市场格局的关键之举。

东航甘肃分公司地面服务部党委书记、副总经理刘中元在谈及即将启用的T3航站楼时，眼中难掩期待与兴奋之情：“T3航站楼的建设和管理极具前瞻性，高度智能化与信息化是其显著特点。这对我们东航而言，无疑是提升服务品质的绝佳契机。届时，东航的服务将迎来全方位、深层次的升级。”

然而，从T2过渡到T3，对工作人员而言无疑是一场严峻的挑战。刘中元介绍说，新航站楼在空间布局、设施设备以及运营流程等方面均发生了巨大变化。为了能够从容应对，近期机场及公司组织工作人员参与了各类演练。

随着航空出行需求的不断攀升，原有的机场设施已逐渐难以承载日益增长的客流量，服务升级迫在眉睫。T3航站楼凭借其宽敞的空间、先进的技术设备以及完善的功能分区，成为了满足当下需求的理想之选。东航顺应行业发展趋势，提前谋划，组建了专业的转场工作团队，并与机场管理工作密切协作，精心筹备转场事宜。

东航甘肃分公司运行指挥中心主任陶高帅介绍，甘肃分公司于2024年3月组建转场工作领导小组，制定了转场工作整体方案、航空器转场方案、设施设备搬迁方案这三个总体方案，并建立了工作任务清单、问题清单、签订协议清单三个清单制度，梳理出106项任务。目前，已协同兰州机场开展6次综合演练，各运行单位持续对机坪运行、旅客行李保障等关键流程进行验证。3月5日，邀请机场、空管教员开展新机场地面滑行及进离场程序培训，3月15日前完成飞行人员全员培训。

从T1的6个、T2的10个，再到T3的14个，东航值机柜台数量的增加，将为旅客提供更多便捷通道，大幅缩短旅客排队等待时间。先进的自助值机设备操作简便，旅客只需简单几步操作，便能快速完成值机与身份验证，轻松实现快速通关。安检区域也完成全面升级改造，通道更加宽敞，设备更为先进，安检流程愈发顺畅高效，极大提升旅客过检速度，让旅客的出行之路更加畅通无阻。这些升级为旅客当下出行带来极大便利，也为T3未来发展筑牢坚实基础。

刘中元表示：“尽管面临诸多挑战，但我们有信心通过不懈努力，顺利完成转场，充分利用T3航站楼智能化、信息化的优势，为广大旅客带来更加便捷、高效、贴心的东航服务。”

T3航站楼的建成，将全面提升兰州中川国际机场的保障能力、运行效率与服务水平，有效补齐甘肃民航基础设施短板，进一步完善综合交通体系，为兰州新区乃至全省经济社会发展注入新动力。

东航甘肃分公司地服员工王艺涵感慨道：“马上就要和工作了9年的地方说再见了。在这里，我每天都与来来往往的旅客打交道，帮他们解决各种问题，助力他们顺利踏上旅程，也深刻体会到这份工作的非凡意义。现在，即将转场到T3航站楼，开启一段全新征程。希望在新的舞台上，能够续写属于自己的精彩篇章！”

此次转场，不仅仅是地理位置的变更，更是城市发展战略的重大飞跃。东航顺利转场T3航站楼，开启了服务升级新篇章。未来，东航将在T3航站楼持续深耕，为旅客提供更多优质服务，助力区域航空市场繁荣。

(据《甘肃经济日报》)

## 西和县大桥镇：千亩樱桃点燃乡村振兴“甜蜜引擎”

初夏时节，气温节节攀升。眼下，正值樱桃成熟采摘期，西和县大桥镇的1000余亩樱桃陆续成熟上市，绝佳的品质和口感，吸引了众多游客前来采摘，一颗颗小小的樱桃，不仅成为了村民增收致富的“金果果”，也点燃了夏日里的“采摘经济”，为乡村振兴注入了新活力。

走进大桥镇鱼洞村樱桃种植基地，成片的樱桃树上缀满了红润饱满、娇艳欲滴的果实，令人垂涎。一颗颗红彤彤的樱桃如玛瑙般缀满枝头，在翠绿的枝叶间若隐若现，在夏日暖阳的映照下，闪烁着诱人的光泽。樱桃种植基地，村民们忙着采摘、分拣、包装，忙得不亦乐乎，果农脸上洋溢着丰收的喜悦。

“赏樱桃花”“品樱桃”是大桥镇鱼洞村的一张亮丽名片，得益于当地独特的自然资源和气候条件，该镇有着悠久的樱桃栽培历史，现已成为西和县能种植樱桃为数不多的乡镇。“大桥樱桃”个大色鲜、皮薄汁多、口味甘甜，色泽红艳光洁，备受广大消费者青睐。据了解，每逢采收季，果农们凌晨四五点便踏着露水开始采摘，上市初期日均采摘量约数百斤。多年来，大桥镇为促进樱桃产业发展，依托赏花、游玩采摘等体验项目，打造休闲观光与销售一体化的产业链，有效促进了产业增产、群众增收。同时通过“线上电商带货+线下旅游带动”的方式解决了樱桃销售问题。

目前，西和县大桥镇樱桃种植面积达1000余亩，种植品种有本土小红樱桃，也有新品种大樱桃，“大桥樱桃”已成为大桥镇的特色产业、品牌产业。樱桃产业不仅带动了大桥镇产业发展，也带动了当地的旅游发展，越来越多的游客慕名而来采摘新鲜的樱桃，村民们也不断改进管护水平，改良传统种植技术，现在种植的果树更易采摘，也更方便游客进入果园体验采摘的乐趣。通过引入“名特优”新品种、建设标准化采摘园，采取观光采摘等销售形式，传统种植业转型升级，有力促进了农业增效、农民增收。

(据新华社)



## 古浪：大力发展绿色养殖业

日前，记者在古浪县黄花滩镇金滩羊产业园养殖户王彤的养殖棚看到，一群小羊正在接受一场特殊的“体检”——古浪县农业农村局工作人员忙着检测肉羊体内是否含有莫能霉素、金霉素、四环素等抗生素。

今年，古浪县创新开展肉羊无抗养殖，率先在黄花滩镇金滩羊产业园、西靖镇富阳新村、横梁乡幸福新村等肉羊养殖小区推广肉羊无抗养殖技术，打造肉羊无抗养殖示范点，着力促进羊产业高质量发展。

“今年2月，县农业农村局宣传了养殖无抗肉羊的好处，我随后买了一批小羊羔，最近正在进行抗生素检

测。”养殖户王彤说。

随着检测试剂盒上代表无抗生素红线的出现，王彤和检测人员脸上都露出了笑容。这是古浪县检测出的第一批无抗肉羊。

随后，检测人员为100多只小羊打上“古浪无抗肉羊”耳标，从此，它们有了一个新名字——古浪无抗肉羊。

首批“古浪无抗肉羊”耳标在金滩羊产业园逐一佩戴，标志着古浪县肉羊产业向“绿色高端”迈出了关键步伐。

“为提高肉羊产品质量和市场竞争能力，我们引导养殖

场(户)，在肉羊饲养、管理过程中，应用中草药、生物发酵饲料、酶制剂、益生菌等代替抗生素进行保健、预防和治疗，控制和减少细菌耐药性，生产出健康绿色羊肉。”古浪县农业农村局副局程越山说。

程越山介绍，只要有愿意开展肉羊无抗养殖且存栏肉羊达到300只以上的养殖场(户)，都可以申请无抗养殖。

为确保无抗肉羊的品质，古浪县加大监督力度，实施“检打联动”，严查隐性添加禁用成分或其他成分，严格落实兽药追溯制度，确保兽药生产经营企业产品入库、出库追溯数据全部准确上传至兽药产品追溯系统，加大兽药残留检测力度，严格控制残留风险。

“既要让人们吃得放心，又要让养殖户的钱袋鼓起来。”程越山说，随着羊养殖无抗化示范工作的深入推进，将为古浪畜牧业绿色可持续发展奠定基础，带动古浪羊产业向高品质、绿色化发展。

(据《甘肃日报》)

## 我省全力筑牢 抵御水旱灾害坚固防线

记者从近日召开的全省水旱灾害防御暨水库安全度汛工作视频会议上获悉，应对水旱灾害，我省将始终锚定人员不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击和确保城乡供水安全目标，坚持问题导向、目标导向，总结不足、剖析问题，全方位、系统性补短板、强弱项，压实各级责任，拧紧工作链条、落细防御措施，全力筑牢抵御水旱灾害的坚固防线。

会议指出，各级水利、水文部门要细化明确工作责任，搞好协调联动，第一时间掌握水雨情。从防汛实战需求出发，主动谋划、积极作为，加快构建由气象卫星和测雨雷达、雨量站、水文站组成的现代化水雨情监测预报“三道防线”，力争早日形成“天空地水工”一体化监测感知体系，实现“云中雨一落地雨一河中水”的全链条洪水测报。强化气象预报与山洪灾害预警联动，健全并落实“预报预警—监测预警—一地预警”三级梯次预警叫应体系，特别要把水利系统的“准备转移”和“立即转移”预警信息在各类信息中突出呈现出来。

会议要求各地密切关注雨情、水情、墒情、旱情变化，准确把握我省春夏“卡脖子旱”的发生规律，滚动开展供需形势分析，提前制订抗旱供水方案，精准范围、精准对象、精准时段、精准措施，提前储备、精打细算、科学调度抗旱水资源。

(据《甘肃日报》)

## 遗失 声明

遗失卓尼县柳林镇社区卫生服务中心新型农村合作医疗资金中国农业银行股份有限公司卓尼县支行开户许可证，账号：27372001040008011，核准号：Z838200035101，声明作废。